

УБОРКА КАРТОФЕЛЯ—ТЕМПЫ И ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

В ПОДДЕРЖКУ К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙНОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Год издания 41-й № 110 (4939)

Четверг, 14 сентября 1978 года

Цена 2 коп.

Коллективу кукурузоводческого звена Яя-Бориковской бригады колхоза «Родина»—Борису Павловичу КОЛОСОВУ, Василию Егоровичу НЕМЫКИНУ, Ивану Павловичу НЕКРАСОВУ

С ТРУДОВОЙ ПОБЕДОЙ!

Дорогие товарищи!

Районный комитет партии, исполнком районного Совета народных депутатов, райком профсоюза работников сельского хозяйства, райком ВЛКСМ сердечно поздравляют вас с замечательной трудовой победой! Ваш коллектив 11 сентября 1978 года закончил уборку кукурузы с 400 гектаров, при урожайности 430 центнеров зеленой массы с гектара. Этолучший показатель в районе.

Выражаем уверенность в том, что вы и впредь будете трудиться высокопроизводительно, как требуют того решения XXV съезда партии и июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС.

Доброго вам здоровья, личного счастья, новых трудовых побед.

РАЙНОМ КПСС.

РАЙНОМ ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА.

РАЙСПОЛКОМ.
РАЙНОМ ВЛКСМ.

Годовщине Конституции —
ударный труд.

ХОРОШАЯ ЗАЯВКА

На счету животноводов Арышевского отделения немало славных трудовых побед. Например, за зимний период они получили самый высокий надой в совхозе «Марьевский». Хорошую заявку сделали арышевцы и на победу по итогам года. Так, по плану им требовалось получить за 8 месяцев 1625 килограммов молока от коровы. Фактический же результат превзошел ожидания. Удой составил 1913 килограммов. А доярки Таисия Данилова, Галина Смирнова, Мария Штефан, Анна Арышева надоили более 2000 килограммов от каждой коровы своей группы. Этому успеху способствовала хорошая работа скотников Григория Смирнова, Михаила Котова, Александра Ревкина. По обслуживаемому гурту они обеспечили надой по 1947 килограммов от коровы. Есть полная уверенность, что свои обязательства—получить за год 2500 килограммов молока от каждой коровы — арышевцы выполнят раньше срока.

Свои трудовые успехи животноводы отделения посвящают первой годовщине новой Конституции.

Л. АЛЕКСЕЕВ.

ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

В первой колонке—сношено зерновых, во второй—обмолочено, в третьей—поднято зяби (в процентах к плану).

КОЛХОЗЫ:

«Победа»	38,1	29,1	12,1
«Родина»	52,3	31,1	26,5

СОВХОЗЫ:

«Первомайский»	38,7	25,6	19,7
«Улановский»	30,4	26,2	13,9
«Яйский»	45,8	36,4	22,3
«А-Судженский»	48,1	24,5	26,1
«Марьевский»	42,6	29,4	14,9
Вознесенский откормсовхоз	27,6	26,3	6,5
По району	39,2	29,2	17,6

Как дела на фермах?

По данным производственного управления сельского хозяйства райисполкома на 13 сентября 1978 года надой по хозяйствам района характеризуется следующими показателями: в первой колонке—среднесуточный надой от коровы, во второй—на эту же дату прошлого года [в килограммах], в третьей—жирность молока [в процентах].

КОЛХОЗЫ:

«Победа»	6,9	7,4	3,8
«Родина»	7,5	7,3	3,6
«Первомайский»	6,5	6,1	3,8
«Улановский»	6,1	7,3	3,9
«Яйский»	7,5	8,4	3,6
«Марьевский»	7,0	7,3	3,8
Вознесенский откормсовхоз	8,3	6,9	3,6
По району	7,0	7,2	3,8

НАГРАДЫ ГДР КОСМОНАВТАМ

По предложению Политбюро ЦК СЕПГ, Президиума Совета Министров и Национального Совета обороны ГДР Генеральный секретарь ЦК СЕПГ, Председатель Государственного Совета ГДР Э. Хонеккер наградил летчика-космонавта СССР Валерия Быковского и летчика-космонавта ГДР Зигмунда Йена орденом Карла Маркса и присвоил им почетное звание «Герой Германской Демократии»

ческой Республики». Космонавты награждены за выдающиеся заслуги и проявленные ими мужество и героизм в ходе успешного осуществления космического полета, а также за участие в реализации программы научно-технических исследований на орбитальном космическом комплексе «Салют-6»—«Союз-29»—«Союз-31».

(ТАСС).

ДОСКА ПОЧЕТА

ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЮ АДМИНИСТРАЦИЙ СОВХОЗОВ, ПРАВЛЕНИЙ КОЛХОЗОВ, ПАРТКОМОВ, РАБОЧКОМОВ, КОМИТЕТОВ КОМСОМОЛА ЗА ВЫСОКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ И ОТЛИЧНОЕ КАЧЕСТВО РАБОТ НА УБОРКЕ УРОЖАЯ НА РАЙОННУЮ ДОСКУ ПОЧЕТА ЗАНОСЯТСЯ:

ПО КОЛХОЗУ «РОДИНА»

Коллектив звена на уборке кукурузы в составе звеньевого Бориса Павловича Колосова, Василия Егоровича Немыкина, Ивана Павловича Некрасова, полностью закончивший 11 сентября уборку кукурузы в Яя-Бориковской бригаде с площади 400 га, при урожайности 430 центнеров зеленой массы.

ПО СОВХОЗУ «УЛАНОВСКИЙ»

А. М. Матиенко, И. П. Болбот, А. И. Обертев—комбайнеры, выполняющие дневные задания на уборке зерновых на 130 процентов.

Ю. И. Сапрыкин, В. Г. Петренко—шоферы, выполняющие дневные задания на отвозке зерна от комбайнов на 150 процентов.

ПО СОВХОЗУ «ПЕРВОМАЙСКИЙ»

Коллектив комбайнеров комсомольско-молодежного звена в составе звеньевого В. И. Годумбевского, А. В. Громова, Б. А. Алексеенко, А. А. Тинюкова, В. М. Гаммершмидта, В. В. Абакумова, выполняющий дневные задания на обмолоте зерновых на 125 процентов.

В. А. Гуляев, В. В. Шашок—трактористы, выполняющие дневные задания на вспашке зяби на 180—200 процентов.

ПО СОВХОЗУ «ЯЙСКИЙ»

М. М. Башев—комбайнер, выполняющий дневные задания на обмолоте зерновых на комбайне СКД-5 на 140 процентов, при урожайности 15 центнеров с гектара.

И. П. Гулевский, Е. Е. Уткин—комбайнеры, выполняющие дневные задания на обмолоте зерновых на 120 процентов, при урожайности 19,5 центнера с гектара.

ПО ВОЗНЕСЕНСКОМУ ОТКОРМСОВХОЗУ

Н. П. Ермошин—комбайнер, выполняющий дневные задания на обмолоте зерновых комбайном СКД-5 на 140 процентов.

И. А. Моторко—комбайнер, выполняющий дневные задания на обмолоте зерновых комбайном «Нива» на 140 процентов.

ПО КОЛХОЗУ «ПОБЕДА»

Д. Д. Нейфельд—комбайнер, выполняющий дневные задания на обмолоте зерновых на 140 процентов.

Г. Д. Фальков, Н. Г. Олейников, В. И. Остертак—комбайнеры, выполняющие дневные задания на обмолоте зерновых комбайнами СК-4 и СКД-5 на 140 процентов.

ПО СОВХОЗУ «МАРЬЕВСКИЙ»

Звенья механизаторов в составе А. В. Муковникова, В. И. Сизова, В. Г. Сивухи, В. Н. Федорова, выполняющие дневные задания на уборке кукурузы на 130 процентов.

В ЧЕСТЬ ДОЯРКИ

В честь доярки Марии Кондратьевны Эммер на центральной усадьбе совхоза «Первомайский» поднят флаг трудовой славы. Мария Кондратьевна за летний период получила от каждой коровы своей группы по 902 килограмма молока, вместо плановых 870. По труду и честь НАШ КОРР.

КУКУРУЗА УВРАНДА

Первыми в совхозе «Первомайский» справились с уборкой кукурузы на площади 158 гектаров кукурузоводы Сурожского отделения.

Василий Данилович Самец и Николай Николаевич Сукаченко трудились и в хорошую погоду, и в ненастье.

С каждого гектара кукурузоводы получили по 260 центнеров зеленой массы.

М. НЕКРАСОВ, председатель рабочкома совхоза «Первомайский».

ДЛЯ НИКОЛАЯ МИХАЙЛОВИЧА ГУНЬКО, как истинного хлебороба, слово «жатва» каждый раз приобретает реальный, вполне осозаемый смысл. Вот на этом поле он сеял, это боронил, здесь обрабатывал посевы. Пришло время убирать выращенный своими руками урожай — сел за штурвал комбайна. Более 20 жатв за плечами коммуниста Гунько, механизатора колхоза «Победа». Какими они были, все память не сохранила. Но помнит одно Николай Михайлович, что хлебороб — тот же часовой. Он также несет вахту, ходит в дозор, стережет урожай.

Накануне уборочной, когда принимали обязательства, решил опытный механизатор на молотить за сезон 3000 центнеров зерна и скосить 450 гектаров хлебов. Обязательства реальные, подкрепленные многолетними хлеборобскими расчетами. Хотя мог, наверное, наметить для себя и более высокий рубеж. Ведь его личный рекорд 9.000 центнеров остается пока заветной мечтой многих комбайнёров района. Но год, как говорится, на год не сходится. Хотя и виды на урожай были хорошие, и первые намолоты показали, что 14 центнеров с гектара — далеко не предел, однако Николай Михайлович рассудил трезво. Мало вырастить тугой колос, нужна еще и погода, чтобы сохранить выращенное.

Н. М. Гунько встретил на машинном дворе. В шапке, брезентовом дождевике он мало напоминал комбайнера. Подошел племянник Николая

Михайлова — Виктор. Он работает мастером-наладчиком, помогает дяде. Разговорились. Николай Михайлович рассказывает о том, что начал готовить свой комбайн к уборке еще задолго до посевной, что все проверил до болтика, подтянул, отрегулировал, что его

опыту знаю, что так намного легче проконтролировать качество уборки...

Как убирать хлеб — это одна сторона дела. Другая — организация технического обслуживания, ремонта машин в поле, она-то и хромает. Не берусь судить, чтобы руководи-



● Рассказы о коммунистах

КАК СОВЕСТЬ ВЕЛИТ

видавший виды СК-4 вот уже пятую жатву выходит в поле, что соревнуется он с опытным механизатором Г. Д. Фальковым, что уже нынче он скосил более 200 гектаров.

— Погода установится, говорит собеседник, — можем управляться с уборкой дней за двенадцать. За нами дело не станет. Будем работать на совесть. В хорошую погоду надо больше косить в валки, тогда и подбор быстрее идет.

Укрупненные звенья — тоже не новинка. У нас, например, такие звенья состоят из шести комбайнов: СК-4 — в одной группе, «Сибиряки» — в другой. Как звеньевой, по

тели колхоза, инженерная служба не знали о существовании этой проблемы. И все-таки подходят к ее решению робко. Один сварочный агрегат на весь комбайновый парк, один мастер-наладчик на 3—4 машины. Не мало ли? Слушается, что тяжелую машину приходится гнать за 5—6 километров на центральную усадьбу, чтобы сделать сварку. День невосполнимо потерян. Чтобы этого не допускать, нужно следовать принципу: средства техобслуживания — к комбайнам, а не наоборот.

Или взять отвозку зерна с поля. Колхозных машин на

ходу только три. Днем они заняты на хозяйственных работах. А комбайнеры вынуждены нередко простоять и потом наверстывать упущенное. Это тоже не дело.

Теряется время не только на этом. Из той же Шестаковки комбайнеры вынуждены уезжать в Ново-Николаевку. Это более 15 километров. Привозят в поле на следующий день к полудню. Это хорошо, что людей отвозят и привозят на машине. Но, право, было бы только на пользу, если бы в поле их привозили рано утром, поставили вагончик, где создали бы нормальные бытовые условия, своевременно обеспечивали горячим питанием.

И еще. Мы часто упускаем из виду одну существенную деталь нашего хозяйствования — строгий и точный учет. А без этого нельзя наладить и трудовое соперничество. В колхозе «Победа» нередко прикидывают на глазок. Собрали урожай с поля, разбросали поровну на количество комбайнов. И вся недолга. А ведь каждый комбайнёр трудился с разным напряжением, один простаивал, а другой в это время молотил. В таких случаях глазок ненадежный помощник.

Об отдельных недостатках, которые здесь названы, можно было бы и не писать, будь они присущи только колхозу «Победа». Но ту же картину можно наблюдать и в других хозяйствах района. А поэтому необходимо устранить эти недочеты и в колхозе, и там, где они встречаются.

Л. КРАСИЛЬНИКОВ.

● Человек и его дело

ЕСЛИ ЛЮБИШЬ ТЕХНИКУ

Сельские механизаторы считают, что средний век трактора при круглогодичном использовании равен семи годам. В таком случае трактор МТЗ-50 Александра Петровича Перовского из костромского колхоза «Заря коммунизма» прослужил уже два века и не собирается «на покой». Своим долголетием машина обязана прежде всего хозяину.

Механизаторский стаж А. Перовского — 32 года. За такой срок иной тракторист пять, а то и более машин сменит. А у Александра Петровича нынешний МТЗ — всего третий трактор. В 1947 году получил бывший фронтовик старенький ХТЗ, отработал на нем восемь лет. Пересел на ДТ-54, тоже не новый. Но в добрых руках еще девять лет служил он верой и правдой колхозу. А с 1964 года Перовский водит МТЗ-50: 15 тысяч условных эталонных гектаров выработал механизатор на своей машине!

На наших суглинках это рекорд, — говорит главный агротехник колхоза А. А. Коновалов. — И в том, что поставил его Перовский, нет ничего удивительного: посмотрите, с какой любовью ухаживает он за своей машиной.

После смены, как бы поздно ни кончилась она, тракторист не уйдет домой, досконально не проверив готовность техники к завтрашнему дню: подтянет гайки, прощупает хомутики, мотор промоет. А чуть заметит неисправность — тут же ее устранит. Потому и живет у него трактор без капремонта уже 14 лет. И простоев не знает.

Впрочем, однажды «простой» был. Задумал Перовский реконструировать свою машину — поставить ей второй мост, чтобы и передние колеса сделять ведущими. Проходимость трактора увеличится, значит расширится и диапазон работ.

— Охота тебе возиться, — отговаривали механизатора коллеги. — Скоро все равно спишут твоего «коня» по старости, а тебе дадут МТЗ-52 с двумя ведущими мостами.

— Нет, братцы, — отвечал Перовский, — старый друг — лучше новых двух: еще побеждает он у меня.

Так и настоял на своем тракторист. Целую неделю колдовал над трактором в мастерской. Иной раз и об обеде забывал — до того увлекся реконструкцией. Когда из ворот мастерской вывел он своего верного «коня» и совершил круг по машинному двору, товарищи только руками развели: ну и мастер!

За образцовую сохранность колхозной техники имеет А. П. Перовский две медали ВДНХ СССР. Их он с гордостью носит по празднику рядом с орденом Красной Звезды, которым в войну был награжден за ратные подвиги.

В. ПАШИН,
корр. ТАСС.

● По следам наших выступлений

Недостатки устранены

В корреспонденциях «Открытое письмо» и «Все начинается с дороги», опубликованных в 103 и 107 номерах нашей газеты, был отмечен ряд недостатков в организации работы сушильных комплексов в первом и четвертом отделениях совхоза «Первомайский»:

Как сообщил секретарь парткома совхоза М. Я. Чипигин, «корреспонденции обсуждены в колlettive тружеников отделений № 1 и № 4. Партийный комитет совместно с исполнкомом Кайлинского сельского Совета на объединенном совещании с участием руководителей отделений обсудили вопросы организации труда и потребовали от ответственных лиц наладить надлежащий порядок на сушильных комплексах.

Подъездные пути к сушильным комплексам отсыпаны гравием, горючее подвозится регулярно. В отделении № 1 все зерно убрано с тока, просушенено и засыпано в закрома. Надежно отремонтированы загрузчики зерна.

Названы лучшие

третье — коллективу Арышевской фермы совхоза «Марьевский» (бригадир В. А. Арышев), получившему надои молока от каждой коровы по 215 кг, при плане 200 кг, на 21 кг больше, чем в 1977 году. Продано государству молоко товарностью 92 процента, жирностью 3,6 процента.

В соревновании среди доярок района присудить первое место с вручением переходящего вымпела «Лучшая доярка района» И. И. Кайзер из колхоза «Родина», получившей по 386 кг молока от коровы, при плане 310, на 145 кг больше, чем в 1977 году;

второе место — доярке М. Н. Романовой из колхоза «Родина», получившей по 383 кг молока от коровы, из плана 350, на 140 кг больше, чем в прошлом году;

третье — доярке В. М. Поленку, Л. Я. Козлову из совхоза «Яицкий». От закрепленного за ними молодняка старше шести месяцев они получили среднесуточные привесы по 842 грамма, вместо плана 500.

Среди телятниц района присудить первое место с вручением переходящего вымпела «Лучшая телятница района» Е. Ф. Дружининой из колхоза «Победа», получившей



СЛОВО О ВЕЛИКОМ ЗАКОНЕ

В стране Советов родился новый человек. И с первой же минуты появления на свет его жизнь, здоровье, мирный сон и радости охраняет великий Закон нашего государства — Конституция СССР. Этот новый гражданин пользуется всеми правами члена невиданного в истории союзства людей, которое получило гордое название: советский народ.

Подрастает человек, произносит первое волшебное слово «мама», делает первые шаги в жизни, постигает окружающий его мир добра и забот, знакомится с первым цветком и первой снежинкой, слушает напев колыбельной.

В детском саду познает радость товарищества и обретает новое, присущее советскому человеку, чувство дружбы, учится быть самостоятельным. Все сообща возводят из кубиков дома и дворцы, перекидывают мосты че-

рез дождевые ручейки, сооружают плотины, пускают в плавание белые кораблики.

Но вот наступает семилетие. В светлое сентябрьское утро подростший гражданин с букетом цветов и ранцем идет в школу, чтобы воспользоваться своим правом на образование. Право на образование гарантировано Конституцией и обеспечивается государством бесплатным обучением, бесплатными учебниками, светлой просторной школой, лабораториями и спортивными залами, библиотеками и наглядными пособиями. Звучит первый звонок. Он призывает не только сесть за парту, он напоминает об обязанности, которая возлагается на юного советского гражданина Конституцией. Первая, очень серьезная, решавшая дальнейшую судьбу человека, гражданская обязанность — прилежно учиться, полу-

чить полноценное среднее образование.

В детскую библиотеку каждый год записываются десятки первоклассников — новых читателей. Вначале малыши берут книги с крупным шрифтом, яркими рисунками. Постепенно овладевают умением читать лучше, быстрее. Мы, библиотекари, очень хотим, чтобы все дети научились читать. Научиться читать — значит научиться думать. Каким будет человек — это во многом определяется книгами, прочитанными в детстве. Об этом хорошо сказал один современный писатель: «Будущее я снял для себя с детской книжной полки». Книги учат видеть добре, светлое. И это огромное преимущество нашей страны, нашей Конституции: бесплатно пользоваться всеми богатствами библиотек.

Т. НОСКОВА,
работник детской
библиотеки.

Всем, всем, всем пионерским дружинам, отрядам, звеням!

ПОМОЖЕМ СБЕРЕЧЬ УРОЖАЙ

Приказ

районного совета пионерской организации им. В. И. Ленина

Пионеры и школьники, юные наследники ленинских заветов, красные следопыты, патрульеры, дзержинцы! В дни, когда по всей стране проходит уборочная страда, районный совет пионерской организации обращается к вам с боевым пионерским заданием: во время проведения операции «Зернышко» установить контроль за ходом уборки урожая. Поставьте пионерские посты на пути движения хлеба от комбайнов до элеватора. «Ни грамма потерянного зерна! Ни единой машины без пионерского дозора!» — вот девиз пионеров в дни уборки урожая.

Для выполнения операции «Зернышко» районный совет пионерской организации **ПРИКАЗЫВАЕТ:**

всем пионерам села следить за тем, чтобы зерно при обмолоте не попадало в полову;

проверять качество обмолота комбайнами, предупреждать механизаторов о неполном обмолоте колоса;

не допускать разбрасывания копен по полу;

следить за тем, чтобы на поле не оставались неубранные валки.

Заметив нарушение правил уборки, пионеры должны предложить комбайнеру немедленно устранить брак в работе, а

в случае невыполнения этих замечаний сообщить в районный штаб;

всем пионерам на дорогах установить пионерские посты на самых сложных участках (ухабы, рытвины, крутые повороты, косогоры). Пост должен состоять из трех человек.

Первый постовой, стоящий в начале сложного участка, предупреждает шоферов о возможной потере зерна, сигнализирует флагом второму постовому, стоящему в конце участка. Второй постовой поднятым флагом останавливает машину

после прохождения этого участка, предупреждает и помогает шоферу закрыть каналы потерь зерна. Если шофер не

будет выполнять требований, третий постовой записывает номер машины в оперативный пионерский журнал и сообщает в штаб.

Донесения школьных штабов об итогах операции и ее лучших дозорных поступают в районный штаб при Яйском Доме пионеров.

По итогам операции лучшие пионерские посты, отряды, звенья, штабы будут награждаться районным комитетом комсомола.

Юные ленинцы, по-боевому проведем операцию «Зернышко!».

ИСКУССТВО — ДЕТЬЯМ

«Страна, в которой учили бы рисовать так же, как читать и писать, превзошла бы вскоре все остальные страны во всех искусствах, науках и мастерствах».

Д. ДИДРО.

Второй год у нас в поселке работает детская художественная школа. Новое учебное задание средствами изобразительного искусства помогает ребятам глубже осознать свои мысли и чувства, помогает познать самого себя. Основной и главной задачей художественной школы является воспитание культуры восприятия искусства, пробуждение интереса и любви к искусству, развитие художественного мышления и фантазии, творческих способ-

ностей ребят, обогащение духовного мира школьника.

С каждым годом наша школа пополняется методической литературой, учебными пособиями, материалами для натурных постановок, необходимым оборудованием. С первых дней обучения педагоги пытаются определить творческие возможности учащихся. У каждого из ребят собственное выражение красоты, подчас это проявляется удачно в какой-либо одной технике исполнения: графике, живописи или работах прикладного характера. К примеру, ученик нашей школы Игорь Прокусев умеет найти красивое решение в линейном рисунке.

Соблюдая пропорции и объем предметов, Олег Шипачев свое

отношение передает игрой цветовых пятен.

По-своему интересен творческий поиск в композиционных работах Иры Долженковой. У нее своя манера исполнения — плавность, точность линий позволяют ей добиваться многоного. Ира умеет подмечать необычное в обычном, хорошо рисует героев из детских сказок.

Лена Андреева, отдыхая в городском лагере, выполнила и представила на выставку интересную скульптурную композицию, она сумела подметить красоту в обычных ветках дерева. Можно приводить много примеров, когда ребята в процессе работы стремятся не просто рисовать, а учаться мыслить.

В нашей стране в последние

годы все больше внимания уделяется детскому творчеству. Возникают новые художественные школы, школы лепки, архитектурные школы, работают кружки и студии при Домах пионеров. Только у нас, в Кузбассе, насчитывается 25 детских художественных школ. Увеличилось количество детских выставок, их участников, возраст художественный уровень детского творчества.

Искусство таит в себе много возможностей для воспитания творческой личности, оно способствует воспитанию человека, творчески относящегося к любому делу, к любой работе, способного искать непроторенные пути, собственные средства выражения.

И. САИШИН,
директор детской
художественной школы.

ЧЕЙ БУКЕТ ЛУЧШЕ?

Всего несколько дней прошло с того дня, как прозвенел первый школьный звонок, а жизнь в дружине уже идет полным ходом. На той неделе в нашей школе состоялись выставка цветов и конкурс стихов о природе. Сколько выдумки и фантазии проявили ребята в составлении букетов! Своей оригинальностью ярко выделяются букеты 7 «а» класса «Белоснежка и семь гномов» и «Покорение вселенной». Четвероклассники назвали свои букеты «Школьный вальс» и «В лесу прифронтовом», шестиклассники — «Полетим мы до самого солнца», «Восход», «Небо зовет», «Малая земля». Самым необычным выполнением в стиле «икебана» оказался букет 5 «а» класса «Комсомолу — 60».

Первое место жюри присудило 5 «а» и 4 «б» классам, второе — 6 «в» и третье — 7 «а» классу. Особый приз присужден ученице 4 «б» класса Ларисе Валишевской.

Вера НИКИФОРОВА,
Оля СИМОНЕНКО,
школа № 2.

ОПЕРАЦИЯ «ЕЛОЧКА»

Летом мы работали в школьной бригаде «Елочка», ухаживали за лесонасаждениями. Каждое утро шофер Борис Константинович Булыгин вывозил ребят на автотрассу «Анжеро-Судженск — Ижморка», где насыпали ровные ряды елочек и сосенок. Ребята обрубали сухие ветки, убирали прошлогоднюю хвою под деревьями, рыхлили землю у молодых саженцев. Трудно было работать под жарким летним солнцем, но на усталость никто не жаловался. И аппетит после работы у всех был отменный.

Этим летом мы обработали 26 гектаров зеленых насаждений. В фонд школы поступило две тысячи рублей. Будущим летом операция «Елочка» продолжится.

7 класс,
школа № 5.

КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА

СССР —
Греция:
плодотворный
диалог

Завершился первый в истории советско-греческих отношений визит министра иностранных дел Греции Г. Раллиса в СССР. Подписан ряд важных документов — консультская конвенция и соглашение о культурном и научном сотрудничестве. Обсуждены вопросы дальнейшего экономического и технического сотрудничества. Как отмечала близкая к правительству кругом Греции газета «Катимерини», переговоры в Москве проходили в исключительно благоприятной атмосфере. А газета греческих коммунистов «Ризоспастис» писала: «Беседы, которые вели в Кремле Г. Раллис, говорят о взаимном стремлении двух стран к дальнейшему расширению многостороннего сотрудничества».

Для развития этого сотрудничества имеются большие потенциальные возможности, давние традиции дружественных отношений. Как заявил Г. Раллис, ни один грек не забывает решающего вклада советской страны в укрепление и сохранение независимости сегодняшней Греции. Оба наши государства заинтересованы в том, чтобы европейский континент никогда не был больше ареной новой войны, чтобы он показывал пример взаимовыгодного сотрудничества народов в интересах мира.

Особое значение в этой связи приобретает превращение в зону мира Средиземноморья — района, где завязано много узлов напряженности, где перекрещиваются противоречивые интересы многих государств. В качестве первостепенной задачи в укреплении мира и безопасности в этом районе следует считать ликвидацию очагов напряженности вокруг Кипра и на Ближнем Востоке. И Греция, как средиземноморская страна, и Советский Союз, как великая держава, в непосредственной близости от границ которой находятся эти очаги, могут на пути сотрудничества сделать немало для того, чтобы международная разрядка распространилась и на район Средиземного моря.

Наглядным проявлением развивающихся советско-греческих связей стал в эти дни выход в свет в Афинах на греческом языке книги Л. И. Брежнева «Мир — бесценное достояние народов». В своем предисловии к этой книге, с огромным интересом встреченной греческой общественностью, Л. И. Брежнев пишет: «Между СССР и Грецией нет таких спорных вопросов, которые могли бы служить препятствием для развития добрых отношений. Мы, советские люди, к этому готовы. Наши дружеские связи и добрососедские отношения, несомненно, пойдут на пользу мира в Европе и во всем мире».

С. КУЛИК,
обозреватель ТАСС.

17 сентября — День работника леса

БУЗУЛУКСКИЙ БОР — ЖЕМЧУЖИНА ОРЕНБУРЖЬЯ



Оренбургская область. Красива природа Оренбуржья. Радуют глаз бескрайние степи, отливающие золотом хлебов. На западе области зеленой стеной, защищающей поля от суховеев, стоит Бузулукский бор. Удиви-



тельно ровный сосняк занимает площадь более ста тысяч гектаров. Разнообразен и богат животный мир бора. В его лесной чаще обитают лоси, олени, бобры, многие представители пернатых. Государство проявляет огромную заботу об охране и увеличении богатств Бу-

зулукского бора, о воспроизведстве охотничьи-промышленных зверей и птиц.

Важное дело охраны природы — изучение богатств леса ведется на научной основе коллективом опытной станции имени А. П. Тольского. В работе по охране и изучению леса активно участвуют и школьные лесничества.

На верхнем снимке слева: этой сосне триста лет.

На верхнем снимке справа: лесник Валентин Калякин с лосенком.

На нижнем снимке: мастер леса Клавдия Пушкарская (справа) и ее юные помощники из Колтубановского школьного лесничества в питомнике, где выращивают сосну.

Фото А. Семёхина.

(Фотохроника ТАСС).



● Это интересно
Из лепестков ароматной розы

Каждый грамм розового масла — это полторы тысячи цветов казанлыкской розы. Лишь зная это, можно до конца понять, сколько весом итог нынешнего сезона ее переработки в Грузии: 340 килограммов розового масла — на 60 килограммов больше, чем планировалось. Наряду с парфюмерными, его получают многие фармацевтические предприятия страны.

Розовое масло, как «источник радости для тела», упоминается в древнеегипетских рукописях. Установлено, что оно входило в состав смол для бальзамирования. Дошли до нас сведения и о том, что юного фараона Тутанхамона лечили смесью из разных частей розового и эвкалиптового масла, мицелии и меда. Этот рецепт, кстати, использован в изготовлении лекарства «Розалан», которое рекомендуют как общеукрепляющее и противовоспалительное средство.

Грузия — один из ведущих в стране регионов, производящих розовое масло. Заказы на него поступают из многих городов Советского Союза, а также из-за рубежа. Новое оборудование предприятий обеспечивает переработку собранных цветов в течение двух часов после сбора, когда аромат в них наиболее силен.

корр. ТАСС.

Природа и человек спасают КОСАРЬ ЗАЙЧАТ...

Тракторист колхоза «Гинтас» Капсукского района И. Свинос стал первым лауреатом необычной премии. Ее учредил совет литовского общества охраны за спасение фауны во время сенокоса.

И. Свинос, страстный любитель природы, много раз убеждался, что сенокос — это бедствие для зайчат, малышей косули, гнезд диких уток и куропаток. Звери и птицы, привыкшие к шуму работающей техники, не боятся ее приближения и зачастую гибнут.

Свою косилку механизатор решил оборудовать «устройством», приметным издали, отпугивающим обитателей лугов. Зоологи совместно с сотрудниками литовского НИИ механизации и электрификации сельского хозяйства помогли ему в этом. Теперь впереди трактора крепится металлическая трубка, которая на десять—пятнадцать сантиметров длиннее захвата сенокосилки. А с трубки свисают цепи, концы их воло-

кутся по земле. Необычность такой конструкции — своего рода предупреждение об опасности.

С новым устройством И. Свинос работал с самого начала сенокоса. Под косилкой не погибли не звереныши, ни птица.

Ученые совместно с механизаторами района, славящимся обилием зайцев и другой полевой дичи, придумали и другие методы для охраны фауны во время сенокоса. Так рекомендовано отказаться от уборки трав на массиве «кольцом»: это сгнояло животных к центру луга, что неминуемо вело их к гибели. Теперь на опушках лесов начинают со стороны поля, постепенно «отодвигая» зверей к лесу.

Совет литовского общества охраны природы решил распространить опыт капсукских механизаторов по спасению фауны.

Ю. БУДРИС,
корр. ТАСС.

Вильнюс.

Четверг, 14 сентября 1978 года

ПРИГЛАШАЕТ
КРАЙ
ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫЙ

На улице Новой поселились в селе Шереметьево семьи, приехавшие в Хабаровский край из Белоруссии, с Украины, из Молдавии, Подмосковья. На крутом берегу реки, в зелени деревьев стоят добротные дома. С каждым годом улица растет, как и все село, где расположена центральная усадьба крупного молочно-картофелеводческого совхоза «Уссурийский». В Шереметьево — хорошая школа, клуб, магазин, детский сад.

Почти во всех совхозах края есть улицы новоселов. Двухквартирные дома строятся по новой планировке — три светлые комнаты, кухня, подсобное помещение, автономное водяное отопление. Немало и многоквартирных благоустроенных зданий со всеми коммунальными удобствами.

Едут на Дальний Восток хорошие трактористы и шоферы, опытные животноводы. Но есть и такие, у кого нет сельскохозяйственной специальности. Ее помогают получить на месте. В. В. Ершова, к примеру, стала дояркой в 27 лет и уже пять лет работает на ферме. Здесь, в Приамурье, она удостоена ордена Трудового Красного Знамени, медали «За трудовое отличие». В. В. Ершова — член районного комитета партии, кандидат в члены краевого комитета КПСС.

Государство предоставляет большие льготы переселенцам. Им оплачиваются проезд, выдают ссуду на хозяйственное обзаведение. Новоселов на восемь лет освобождают от уплаты сельскохозяйственных налогов, два года они не платят за квартиру, топливо, коммунальные услуги. И, конечно, каждого ждет удобная квартира с приусадебным участком.

Некогда известный русский земледелец Василий Поярков говорил: «На земле этой людям ни в чем складки не будет». И, действительно, чудесные здесь места. Земля рождает все — от пшеницы до арбузов. В дальневосточных селах плодоносят сады. Богатые медосборы получают пчеловоды. В местных лесах — обилие ягод и грибов. В реках и озерах водится всевозможная рыба.

Обо всем этом и пишут новоселы своим землякам, приглашая их на Дальний Восток.

В. ЗЫКОВ,
корр. ТАСС.

Хабаровск.

Редактор
Б. А. ЕРШОВ.

Яйскому хлебоприемному предприятию на постоянную работу требуется бухгалтер.
АДМИНИСТРАЦИЯ.

НАШ АДРЕС

Над полиграфическим оформлением — работали: наборщик Г. П. Елкина, верстальщик Л. И. Григорьева, корректор В. П. Янова, печатники Т. А. Меркулова, Г. А. Дударева.

Яйская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного объединения Кемеровского управления издательства, полиграфии и книжной торговли.

Тираж 4530 экз.

Заказ 2631